Παρατηρήσεις για το κείμενο « Fake news και δημοσιογραφία» σελ. 82-85 του επισυναπτόμενου pdf
Παρακαλούνται οι μαθητές του Γ1 να απαντήσουν στα ερωτήματα ως το τέλος της ερχόμενης εβδομάδας 20-3-2020 . Ευχαριστώ. Οι απαντήσεις να σταλούν με email.
Να παρουσιάσετε με συνοπτικό τρόπο τους βασικούς προβληματισμούς των παραγράφων 7-9 του κειμένου « Fake news και δημοσιογραφία» σελ. 82-85 του επισυναπτόμενου pdf.
Σε ποιο κειμενικό είδος ανήκει το συγκεκριμένο κείμενο (3 αιτιολογήσεις). Πιστεύετε ότι ο σκοπός του συγγραφέα επιτυγχάνεται με αυτή του την κειμενική επιλογή και αν ναι, γιατί;
Βρείτε 2 γλωσσικές επιλογές στην προτελευταία παράγραφο με τις οποίες ο συντάκτης επιδιώκει να κάνει το δέκτη να προσέξει το παράδειγμα που παραθέτει. Πώς το παράδειγμα αυτό συνδέεται με το θέμα του κειμένου;
Παραγωγή λόγου.
«Είναι σαφές ότι τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης με την ευρύτατη υιοθέτηση τους θα εξακολουθήσουν να αποτελούν μια σημαντική πηγή ενημέρωσης για πολλούς. Με αυτό το δεδομένο, σε ένα άρθρο σας που θα δημοσιοποιηθεί στη διαδικτυακή εφημερίδα του σχολείου σας να αναφερθείτε στο ποιος θα μπορούσε να είναι ο ρόλος των κυβερνήσεων αλλά και του καθένα ατομικά για την προστασία από τις ψευδείς ειδήσεις (300-400 λέξεις—κείμενο αναφοράς, Κείμενο, 4 σελ 88-89 pdf 


